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KOMUNIKAT PRASOWY

O humanistyce cyfrowej na UW
Warszawa, 27 listopada 2014 r. – Uniwersytet Warszawski wraz z Ministerstwem Nauki i Szkolnictwa Wyższego zorganizował I Międzynarodową Konferencję Humanistyki Cyfrowej „Nowoczesne technologie w badaniach humanistycznych”. Podczas spotkania, które odbyło się 27 listopada br. w murach UW, dyskutowano o realizowanych w Polsce projektach nowoczesnej humanistyki, która opiera się w dużej mierze na wykorzystaniu narzędzi cyfrowych. 
W konferencji udział wziął m.in. wiceminister nauki i szkolnictwa wyższego, prof. dr hab. Włodzisław Duch, który prezentował perspektywy rozwoju humanistyki cyfrowej w Polsce. Gośćmi konferencji byli także naukowcy z Niemiec i Włoch, przedstawiciele DARIAH-ERIC (EU), którzy podzielili się swoimi doświadczeniami badawczymi i organizacyjnymi z prowadzenia projektów humanistycznych z wykorzystaniem narzędzi cyfrowych. 
Podczas konferencji mówiono m.in. o projektach prowadzonych w Pracowni Skanerów 3D Instytutu Archeologii UW, otwartym repozytorium nauk historycznych Lectorium oraz dokonaniach i planach prezentowania historii w poetyce 3D w Muzeum UW.  Naukowcy z Laboratorium Badań Medioznawczych UW wyjaśniali, jak można prowadzić badania odbioru mediów za pomocą nowoczesnych narzędzi cyfrowych, takich jak okulograf lub tzw. „diamentowa maska” do śledzenia ruchów mięśni twarzy. Interdyscyplinarne Centrum Modelowania Matematycznego i Komputerowego (ICM) prezentowało kompletowane otwarte cyfrowe zasoby humanistyczne. Słuchacze konferencji mogli także zapoznać się z zasadami komputerowej analizy fleksyjnej tekstów pochodzących z XIX wieku. 
Konferencja ma związek z niezwykle ważnym dla polskiej nauki, zwłaszcza w zakresie humanistyki, wydarzeniem. Otóż w sierpniu 2014 roku powstało złożone z 13 największych instytucji naukowych i naukowo-badawczych w Polsce konsorcjum DARIAH-PL, którego celem jest rozwój i współpraca instytucji i badaczy zajmujących się projektami z zakresu humanistyki cyfrowej w naszym kraju. Konsorcjum stanie się niebawem  częścią europejskiej infrastruktury DARIAH (ERIC), w ramach której prowadzone będą międzynarodowe badania związane z humanistyką cyfrową. 
„To ważne spotkanie było dla badaczy z Polski i innych krajów Europy świetną okazją do rozmowy, wymiany doświadczeń i pomysłów w ramach nowego i bardzo perspektywicznego obszaru, jakim jest humanistyka cyfrowa. Jestem przekonany, że prace konsorcjum, które właśnie rozpoczynamy, przyniosą ważne dla polskiej nauki rozwiązania i narzędzia” - powiedział prof. dr hab. Aleksander Bursche, przewodniczący Rady Konsorcjum DARIAH-PL. 
Więcej informacji o konferencji i konsorcjum DARIAH-PL można znaleźć na stronie www.dhlab.uw.edu.pl. 
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